

ЮБИЛЕЙ Л. П. ВАСИКОВОЙ



Исполнилось 70 лет со дня рождения известного финно-угроведа, крупного специалиста по марийскому языку, доктора филологических наук профессора Лидии Петровны Васиковой.

Л. П. Васикова родилась 28 мая 1927 года в деревне Пин-Пернянгаш (Пйнгель Парнингаш) Горномарийского района Республики Марий Эл. Окончив семь классов Микряковской средней школы, она пошла учиться в Козьмодемьянское педагогическое училище, которое с успехом окончила в 1946 году. В том же году юбиляр поступила в Марийский государственный педагогический институт на отделение марийского языка и литературы. В студенческие годы Л. П. Васикова еще крепче полюбила родной язык, показала себя способным исследователем. По окончании института в 1950

году ее оставили при кафедре марийского языка и литературы, а после года работы на кафедре в должности ассистента направили в аспирантуру при кафедре финно-угорских языков Тартуского университета. Так в 1951 году появилась в далекой Эстонии первая аспирантка из марийцев. Действительно, Л. П. Васикова как бы открыла дорогу в далекую и в то же время такую близкую нам Эстонию, в Тарту. А научным руководителем ее был ученый с мировым именем академик Пауль Аристрэ.

Аспирантская учеба завершилась в 1954 году, на следующий год юбиляр успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Прошедшее время глагола в марийском языке». В ней впервые в марийском языкознании дана подробная характеристика категории прошедшего времени глагола марийского языка. После аспирантуры Л. П. Васикова работала преподавателем на кафедре филологии Эстонской сельскохозяйственной академии. С 1956 г. она — старший преподаватель кафедры марийского языка и литературы Марийского государственного педагогического института. В 1961 году юбиляр стала доцентом той же кафедры, в 1963 году — доцентом кафедры русского языка Марийского государственного педагогического института.

В апреле 1984 года Л. П. Васикова успешно защитила докторскую диссертацию на тему «Сложносочиненные предложения в современном марийском литературном языке в сравнении с другими типами предложений» и стала первым доктором филологических наук среди марийских женщин. В исследовании с помощью традиционных методов описана и проанализирована сущность сложносочиненного предложения в марийском языке, дана новая трактовка типологии сложносочиненных предложений

минимальной конструкции, выдвинута новая концепция природы и сущности дееспричастных конструкций в структуре предложения. С октября 1984 года Л. П. Васикова исполняла обязанности профессора кафедры русского и общего языкознания Марийского государственного университета, в 1985 году была избрана заведующей этой кафедры. В настоящее время Л. П. Васикова является профессором кафедры русского и общего языкознания Марийского государственного университета.

Научные интересы Л. П. Васиковой многообразны. Ее внимание привлекают разные проблемы марийского языкознания: основные труды связаны с разработкой теоретических вопросов морфологии и синтаксиса, некоторые статьи — с проблемами истории марийского языкознания, причем многие вопросы впервые освещены в ее трудах. Ряд работ Л. П. Васикова посвятила русскому языку. Юбиляр является автором более ста научных статей, девяти учебных пособий и монографий, программ по современному марийскому языку для вузов и школ. Свои научные идеи она не раз излагала на международных конгрессах финно-угроведов, всесоюзных и всероссийских конференциях.

Еще в 50-е годы Л. П. Васикова обратилась к проблемам морфологии современного марийского языка. Ее кандидатская диссертация стала одной из первых монографий, в которой определилась новая методика описания грамматики марийского языка. Результаты ее исследований нашли прямое отражение в марийских научной и школьной грамматиках. Позже был издан ряд работ юбиляра, посвященных этой проблематике и выражению модальности в марийском языке: «Словоизменение и употребление глаголов *улаш* и *лияш* в марийском языке» (1964), «Выражение модальных значений в марийском языке» (1972), «Модальные значения прошедшего длительно-го 1-го в марийском языке» (1973), «Полисемантические суффиксы глагола марийского языка» (1974), «Модальные значения причастий будущего времени в современном марийском языке» (1975), «Некоторые особенности инфинитивов в марийском языке» (1976) и т.д.

Л. П. Васикова исследует и историю марийского языкознания. Об этом свидетельствуют такие статьи, как «М. Веске

как исследователь марийского языка» (1958), «Вопросы синтаксиса сложного предложения в трудах марийских ученых» (1984) и другие.

Особенно большой вклад внесла Л. П. Васикова в изучение синтаксиса современного марийского языка. Ее докторская диссертация, а также монография «Сложные предложения в современном марийском литературном языке. Часть 1. Структурные схемы предложений. Сложносочиненные предложения» (1982) представляют собой обобщение многолетних трудов юбиляра по исследованию марийского языка. В этих работах в синхронном и диахронном аспектах рассмотрены сложносочиненные предложения марийского языка, приводятся структурные схемы простых предложений. Сложным предложениям юбиляр посвятила немало интересных статей: «Структурные схемы предложений в марийском языке» (1982), «Структурно-семантические особенности сложносочиненных предложений с союзной частицей *-ат* в марийском языке» (1983), «Кызытсе марий йылмыште *гын* мутан предложений-влак» (1983), «Вопросы синтаксиса сложного предложения в трудах марийских ученых (работы Г. Г. Кармазина по синтаксису сложного предложения)» (1984), «Структурно-семантические особенности сложносочиненных предложений с союзом *а* в марийском языке» (1984), «Из истории изучения синтаксиса сложного предложения в финно-угорских языках» (1986) и т.д. Активное участие принимала она в составлении «Русско-марийского словаря» (Йошкар-Ола 1966).

Л. П. Васикова занимается и проблемами синтаксиса русского языка. В результате многолетних наблюдений появился ряд интересных трудов: «Структурные схемы, модели и образцы разбора сложных предложений в русском языке» (1975), «Основы синтаксиса простого предложения русского языка» (1980) и другие.

В течение ряда лет юбиляр плодотворно работает над созданием учебников и учебных пособий для преподавания марийского языка в национальных отделениях высшей школы республики. Уже вышли в свет «Кызытсе марий йылме. Простой предложений синтаксис» (1987), «Кызытсе марий йылме. Пунктуаций» (1992).

В последнее время Л. П. Васикова большое внимание уделяет изучению истории

словарного состава языка горных марийцев. Обобщающей лексикографической работой юбиляра в этом плане стал словарь «Кырыкмарла орфографи лымдер» (1994). В настоящее время под ее руководством научный коллектив готовит «Русско-горномарийский словарь».

Часто выступает юбиляр на международных конгрессах, всероссийских, региональных, межвузовских конференциях. Наряду с научной и педагогической деятельностью она ведет большую общественную работу.

Л. П. Васикова полна творческих сил. Свои знания и опыт она охотно передает

молодежи. Под ее руководством второй год функционирует горномарийское отделение при Марийском государственном университете. Она является также научным руководителем аспирантов, руководит научно-исследовательской лабораторией «Кырыкмары йылмы».

Ученики, друзья и коллеги Лидии Петровны Васиковой сердечно поздравляют ее с юбилеем, желают ей здоровья и сохранения на долгие годы того запаса творческой активности, оптимизма, жизнелюбия, которым она обладает.

Цаткыды шулыккан, кужы курыман лиди, шотеш пиштӱмӱ Лидия Петровна!

ОЛЕГ СЕРГЕЕВ (Йошкар-Ола)